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Анотація: Стаття присвячена огляду зародження та просування 

послуги «вільних» екскурсій в Україні, а також зміні ставлення до них під 

час російської військової агресії. У статті розглянута термінологічна 

плутанина, що виникає в українського споживача з використанням 

терміну Free Walking Tours, які розглядаються в українських реаліях через 

призму таких понять як «безкоштовні», «вільні», «відкриті», 

«волонтерські», хоча у світовій практиці вони проводяться виключно «за 

чайові». Наведено аналіз стратегій сайтів, що рекламують Free Walking 

Tours, встановлено найпопулярніші з них та ті, що містять інформацію 

про подібні послуги на українському ринку. Визначено ступінь включеності 

українських екскурсоводів до цього інформаційного простору. Показані 

можливості колаборації у створенні екскурсійної послуги іноземними 

мовами. У статті показано позитивний ефект від того, що ціну цієї 

послуги визначають саме споживачі, через те, що вона справляє великий 

психологічний ефект при низькому ступені очікування. Також цей фактор 

впливає на просування певної дестинації, ступінь відгуків про роботу 

екскурсовода та враження від мандрівки. Аналізується позитивний вплив 

безкоштовних екскурсій на психологічне розвантаження внутрішньо 

переміщених осіб в умовах війни в Україні. Відзначається, що подібний 

формат екскурсії є найкращим форматом в умовах економічного спаду та 

виходу з кризи. Висновки, що подані в статті, дадуть можливість 

зрозуміти стратегії просування послуги Free Walking Tours для 

українського споживача, подолати термінологічну розбіжність, що 

виникає в рекламуванні «безкоштовних» екскурсій «за чайові» для 

українського споживача. Наявність широкої мережі міжнародних ресурсів з 

реклами таких послуг дають можливість вдосконалити та 

урізноманітнити цю послугу українським екскурсоводами іноземними 

мовами. 

Ключові слова: вільні екскурсії, антикризова стратегія, 
інформаційні платформи, Україна. 
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1. Постановка проблеми. 
 

У туристичному бізнесі така послуга як Free Walking Tours з’явилася порівняно 
недавно, а саме у 2003 році в Берліні. Кріс Сандеман (Chris Sandeman), несподівано 
втративши роботу екскурсовода у великій туристичній компанії, але бажаючи 
продовжити свою професійну діяльність, безуспішно намагався влаштуватися до інших 
фірм. Після невдалих спроб він написав «Безкоштовні екскурсії за чайові» і став ходити 
з цим плакатом центром Берліна, пропонуючи свої послуги екскурсовода. 

Спочатку через незвичність формату послуги Кріса не користувалася попитом, 
але через певний час вони стали привабливими, а потім миттєво розповсюдилася 
світом і стали використовуватися в Україні. Виникнення такого формату співпало з 
наданням у світовій практиці переваги в екскурсійному обслуговуванні приватним 
екскурсоводам. Їхні послуги мають явні переваги, орієнтовані на споживача. 
Екскурсоводи-фрілансери надають послуги індивідуального характеру, намагаються не 
тільки «йти на зустріч» клієнту, а й випереджати його бажання, бути завбачливими. 
Тому ідея працювати за «чайові» в умовах такого ставлення до клієнта швидко стала 
популярною серед гідів та екскурсоводів спочатку в Європі, а згодом і у всьому світі. 
Для нашої країни такий формат екскурсій наразі є менш розповсюдженим явищем, до 
того ж, більшість з них проводять не на постійній основі. Чому так склалося і в якій 
спосіб ця послуга існує в нашій країні, актуалізує дане дослідження. 

 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
 

Серед теоретичних робіт потрібно відзначити дослідження Марії дель Пілар 
Леал Лондоньо та Ксавелії Медини, що присвячено розгляду економіки спільної 
діяльності в сфері екскурсій, вільному обміну знаннями під час відвідування 
«безкоштовних» турів або турів «плати, скільки хочеш» [1]. Ще одне дослідження під 
авторством Кармен Мінгес та Росарії Навалон-Гарсії присвячено розгляду 
безкоштовних турів, які виконують роль путівників, що розглядається як ефективна 
маркетингова стратегія, яка відповідає сучасним тенденціям спільного споживання [8]. 
У прикладному дослідженні, що стосувалося безпосередньо досвіду проведення таких 
екскурсій в м. Софія (Болгарія), автор зробила висновок, що проведення вільних 
екскурсій супроводжується більшим ступенем залучення технологій (як 
інформаційних, так і можливості бронювання), високою інтерактивністю спілкування 
між клієнтом і екскурсоводом, що має залучати до цього процесу різноманітних 
партнерів [10]. Також на прикладі м. Будапешт (Угорщина) Тамара Ратц відзначає, що 
подібні інновації в екскурсійній діяльності хоча й не кардинально, але ж впливають на 
туристичний імідж міста, роблять його більш привабливим і відкритим [11]. 
Комплексне дослідження, що було проведено у м. Копенгаген (Данія), дало можливість 
стверджувати про те, що послуга вільних екскурсій повністю є інноваційною в 
туристичній індустрії, оскільки їх просувають і навіть надають компанії, які радше слід 
розглядати як громадські організації [14]. Безпосередньо наповненню екскурсій у 
форматі Free Walking Tours присвячена стаття Яна-Хендріка Нільссона та Малін 
Зіллінгер, у якій досліджено досвід екскурсій в містах Копенгаген, Берлін, Варшава та 
Таллінн. Автори дійшли до висновку, що подібні практики сприяють глокалізації міст, 
якщо в цих екскурсіях збігаються такі фактори, як знання запитів гостей, 
професіоналізм екскурсовода, що має бути вельми обізнаним у контексті міста [9]. 

Попри приділенню увагу до Free Walking Tours на прикладах певних дестинацій і 
вивчення їх у різних площинах, у вітчизняній науці відсутні узагальнюючі праці, які б 
досліджувати досвід проведення такого роду послуг та аналізували ступінь поширення 
й ефективність такого виду екскурсійної діяльності в Україні. 
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3. Постановка завдання. 
 

Стаття присвячена дослідженню використання в українських реаліях послуги 
Free Walking Tours. Необхідно також визначити платформи і ресурси, що просувають до 
українського споживача цей вид послуг. Для означення термінологічної бази також 
потрібно з’ясувати різницю між такими поняттями як «вільні», «відкриті» 
«безкоштовні» екскурсії, оскільки вони різняться між собою метою проведення. 
Необхідно вивчити досвід надання подібних екскурсійних послуг в умовах війни та 
їхню відмінність від стандартних Free Walking Tours у світовій практиці. 

Мета статті – охарактеризувати пропоновані у відкритих джерелах Free Walking 
Tours від українських екскурсоводів, визначити ступінь їх відвідуваності в умовах 
відкритої російської агресії, дослідити різновиди цього виду послуг, що пропонуються 
в Україні як для іноземців, так і місцевого населення. 

 

4. Виклад основного матеріалу. 
 

Вільні екскурсії малобюджетні, оскільки мова йде виключно про пішохідні 
екскурсії, але саме вони в останні роки приваблюють багато людей, як туристів, так і 
місцевих жителів. Звіт Всесвітньої туристичної організації (2019), потрактовує цей вид 
туристичної діяльності, як туристичний захід, який передбачає вільну прогулянку 
містом за вказівками екскурсовода або туристичною картою [13]. 

Проблемою впровадження такого роду послуг на ринку України є плутанина в 
усвідомленні екскурсантами дефініцій в означенні екскурсії. Free Walking Tours 
визначається такою, що до неї може приєднатися будь-хто, але може розглядатися як 
безкоштовна.  

Подібна плутанина дуже дратує українських відвідувачів, оскільки часто такі 
екскурсії позиціонуються як безкоштовні в анонсі, а наприкінці, коли екскурсовод 
просить оплатити його/її послуги, то це розцінюється як певна маніпуляція, омана. До 
того ж, виникає певна незручність, коли виявляється, що у екскурсантів відсутні гроші 
дрібних номіналів чи готівка взагалі. Ментально українські споживачі не звикли до 
того, що сфера обслуговування може повністю триматися на сумі чайових чи інших 
винагород. Для українських споживачів потрібно чітко прописувати в рекламах та 
анонсах, що означення екскурсії в ціновій категорії як безкоштовної, насправді є 
проханням визначити самостійно рівень роботи екскурсовода і винагородити його 
певною сумою на власний розсуд. Це напряму пов’язано з тим, що в Україні щороку 
також проводяться багато дійсно безкоштовних екскурсій, про що мова піде нижче. 

Маємо констатувати, що формат екскурсій «за чайові» використовувався в 
Україні до війни здебільшого у роботі з іноземними туристами, для яких оплата 2-3 
годинної роботи екскурсовода в декілька десятків доларів чи євро була не обтяжливою, 
а кожна така екскурсія видавалася індивідуальним туром.  

Безумовно, існує фактор ризику, за яким учасники екскурсії взагалі можуть не 
давати чайові або дати символічну суму, що не буде компенсувати часу й витрат на цю 
послугу. Але такі випадки вкрай рідкісне явище, оскільки ми спостерігаємо з року в рік 
за тим, що збільшується кількість екскурсоводів, які працюють за цим форматом. Це 
можна пояснити тим, що, зазвичай людей, які приходять відвідати free tour, чимала 
кількість. Особливо це стосується багатолюдних туристичних міст, відвідування яких є 
достатньо дорогим і туристи власне прагнуть заощадити хоча б у такий спосіб.  

Це також пов’язано з тим, що більшість туристів, які відвідують вільні екскурсії, є 
неорганізованими, їхні рішення часто спонтанні, хоч і продиктовані можливістю 
скористатися, на перший погляд, «безкоштовною» послугою. Оскільки такі туристи, що  
виступають особистими менеджерами свого відпочинку, як правило володіють 
обмеженим бюджетом.  
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Free Walking Tours пропонують, в основному, незалежні екскурсоводи-
фрілансери. Безкоштовні екскурсії дозволяють їм мати гнучкий графік, забезпечуючи 
при цьому свою самозайнятість. Такий вид роботи приносить пристойний дохід. До 
того ж, це певним чином збагачує не тільки місцевий бюджет, але й привабливість 
дестинації, оскільки екскурсовод вносить індивідуальність у свої екскурсії, що дає 
змогу екскурсантам побачити певне місце через призму місцевого бачення, розкрити 
потенціал міста. Усе частіше екскурсоводи відходять від формату «стандартизованого» 
показу дестинації й вигадують власні сценарії, вдосконалюють манери поведінки, 
додають елементи костюмованих, анімованих екскурсій.  

Але є певні незручності у пропонуванні цих послуг, адже вони повинні бути 
наданими за будь-якої погоди згідно запропонованого графіка, тривалістю приблизно 
2-3 години, абсолютно незалежно від того, скільки осіб прийшли на екскурсію. 
Передплати немає, а бронювання такої послуги є безкоштовним.  

Також потрібно зрозуміти, що під Free Walking Tours інколи розуміють екскурсії, 
що організовані волонтерами і вони є абсолютно безкоштовними. Але інколи навіть 
праця на волонтерських засадах потребує певних додаткових коштів на підтримку 
проєкту, тому організатори пропонують відвідувачам заплатити символічну суму в 
розмірі 1-3 доларів чи євро, що розглядається як благодійний внесок. 

Невірним є трактування, що ці екскурсії існують на волонтерських засадах. У 
світовій практиці всі екскурсоводи, пропонуючи такі послуги, розраховують на чайові. 
Екскурсант сам вирішує, чи варта екскурсія відповідних грошей і, головне, чи може 
екскурсант собі це дозволити. Співвідношення ціна-якість визначається споживачем. 
Безумовно, це краще від того, що зазвичай послуги туристичних агентів чітко фіксовані 
й містять прораховану додану вартість. Така послуга стає більш доступною для людей з 
обмеженим бюджетом. До того ж, надання послуги Free Walking Tours користується 
популярністю не тільки серед фрілансерів, а й офіційних фірм, оскільки екскурсійна 
діяльність за останні роки зазнала певних трансформацій через пандемію та 
економічний спад. Саме стійкість цієї послуги в умовах пандемії й те, що вона стала 
конкурентом для професійних екскурсоводів, ще раз доводить, що вона є дієвим 
засобом в кризових умовах [4]. 

До того ж, цей «нетрадиційний» стиль дуже подобається відвідувачам, оскільки 
вони дійсно бачать цінність концепції та її унікальність. Можна отримувати чудові 
враження від екскурсії, до того ж, заощаджувати певну суму грошей, порівняно з тим, 
що вони б витрачали на звичайній платній екскурсії. Співвідношення ціна-якість для 
послуги Free Walking Tours переважає на користь останньої, що забезпечує відчуття 
задоволення екскурсантів від споживання послуги. Також спонукає їх рекомендувати 
цю послугу знайомим і самим в майбутньому скористатися подібною послугою.  

За формулою (1), співвідношення Психологічного задоволення (Пз) та 
Очікування (О) від послуги має бути більшим за одиницю і наближатися до 
максимуму [25, с. 45]. 

 

 

(1) 

 

Таким чином, якщо людина сама визначає ціну свого задоволення, то його якість 
підвищується в умовах низького очікування, адже умовою надання послуги є не 
фіксована ціна, а чайові. Часто туристи хибно вважають, що такі «безкоштовні» послуги 
провадяться аматорами, або початківцями в екскурсійній справі, але стикаючись з 
професіоналами, їхні незначні очікування приносять додатковий ступінь позитивного 
сприйняття послуги.  
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Можемо констатувати, що цією послугою охоплено переважну більшість країн 
світу, цьому допомагає наявність спеціалізованих сайтів, що успішно просувають 
екскурсії за чайові. Підбірку таких сайтів пропонує нам український сервіс 
TRIPMYDREAM [17]. Безкоштовні екскурсії містами Європи пропонує платформа 
SPOTTEDbyLOCALS.CO, а також вказує на інші ресурси, що прагнуть вийти за рамки 
одного міста чи країни та містять перелік екскурсій по всьому світу: Free Tour, Free 
Tours by Foot, City Free Tour, Viva’s Tour, Sandeman’s New Europe Tours, Original Europe 
Tours, Can You Handle It, Tours, Generation Tours [2]. Більш того, засновник такого роду 
послуг Кріс Сандеман з часом також створив свій сервіс SANDEMANs NEW Europe, що 
працює п’ятьма найпоширенішими європейськими мовами та надає інформацію про 
вільні екскурсії у 30 містах не лише Європи. Усі екскурсоводи чи партнери проєкту є 
висококваліфікованими спеціалістами, адже компанія співпрацює лише з тими 
особами, що мають офіційний дозвіл на роботу в певній дестинації, тому всі вони 
використовують бейдж, парасольки, одяг з логотипом SANDEMANs NEW Europe. Усі 
послуги, які рекомендує ця фірма, перевіряються на якість. Крім власних, сервіс 
рекламує й екскурсії партнерів, а також фірм, які перед цим проходять ретельну 
перевірку. Важливим є і те, що ця платформа здійснює роботу з екскурсоводами, що 
працюють «за чайові», має клуб під назвою Umbrella для спілкування і підвищення 
кваліфікації [12]. 

Дуже популярним є ресурс FreeTour.Com, що містить інформацію про вільні 
екскурсії в 126 країнах світу та рекламує 68 турів по Україні, як на основі чайових, так і 
з фіксованою ціною. Сайт має партнерську програму для власників туристичних блогів 
чи веб-сайтів або розкручених соціальних мереж, що містять огляд екскурсій. Партнер 
отримує власне спеціальне посилання на цей веб-сайт і може отримувати комісійні 
(50 % від замовлення) щоразу, коли відбувається бронювання через його інформаційні 
ресурси [3]. 

Ще одна платформа GuruWalk запрошує до співпраці екскурсоводів у будь-якій 
точці світу з наданням початківцям корисних порад і настанов з методики і практики 
проведення Free Walking Tours [6]. Перспективи такого співробітництва беззаперечні в 
умовах того, що рекламування послуг українських екскурсоводів залишається на 
низькому рівні, більшість туристів, що потрапляють до України в умовах війни, 
самостійно планують маршрут і час свого перебування. На сайті подано всього 11 
екскурсій з України, тоді як сайт чітко відстежує запити клієнтів і пропонує послуги під 
особисті замовлення. 

Наявність такої розгалуженої мережі інформаційних сервісів, на яких можна 
розміщати анонси екскурсій, дає можливість не тільки рекламувати послугу, але й 
робить її більш стійкою в умовах економічних криз. Адже збільшення кількості 
комунікаційних зв’язків робить екскурсійний бізнес більш 
конкурентноспроможним [15]. 

Також слід враховувати, що всі Free Walking Tours можуть мати відгуки на 
популярному ресурсі Tripadvisor як про послугу, так і особисто про екскурсовода за 
бажанням відвідувачів. Потрібно відзначити, що деякі організації, які просувають цю 
послугу, отримали від даного сайту відзнаки за велику кількість позитивних відгуків. 
Наприклад, Free London Walking Tours 2019 року увійшов до зали слави Tripadvisor.  

Вважається, що перший Free Walking Tours у незалежній Україні вперше провели 
в 2012 році в м. Ужгород під назвою «Чехословацький Ужгород». Цей формат досить 
широко почала використовувати Асоціація екскурсоводів Закарпаття, спочатку 
екскурсоводи пропонували таку послугу щонеділі о 14.00, збираючи групу охочих [19]. 
Навіть попри війну й зимову пору року в м. Ужгород продовжували цю традицію. 
Наприклад, у грудні 2022 року усіх запрошували на безкоштовну екскурсію 
«Єврейський Ужгород» від Павла Худіша. Наразі послуги Free Walking Tours в Ужгороді 
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активно просувають за допомогою сторінки «Вільна екскурсія – ВЕЗ» на Facebook 
(https://www.facebook.com/OpenExcursionUzhgorod). 

Фіксуємо також вдалу колаборацію, коли декілька екскурсоводів проводять 
низку free tour для підтримки пристрасного враження від дестинації або ж одну й туж 
екскурсію по черзі проводять професіонали зі знанням різних мов. До прикладу, 
маршрути «Free Tour Odesa Centre Walking», «Private Odesa Centre Walking», «WW2 Odesa 
Weapon Park Tour», «Wild Odesa Catacombs», «Musical and Cultural Odesa Tour», «Odesa 
Street Art Tour», «Odesa Courtyards Walking Tour» пропонуються чотирьома 
екскурсоводами з чергуванням польської та англійської мов. 

В українських реаліях найчастіше використовують формат не вільних, а саме 
безкоштовних екскурсій для просування тієї чи іншої дестинації, як правило, при 
сприянні туристично-інформаційного центру чи міської влади. Здебільшого 
проведення таких екскурсій проходить або до Всесвітнього дня туризму, або до 
Всесвітнього дня екскурсовода і має сталу практику не тільки в обласних центрах 
України, але й в маленьких містечках. Найбільше таких екскурсій проводилося до війни 
в м. Івано-Франківськ не тільки до свят, а впродовж всього екскурсійного сезону. 
Можливо, це стало підгрунтям того, що це місто стало першим провадити низку 
екскурсій для внутрішньо переміщених осіб вже у травні 2022 року [27]. 

Екскурсоводи, бізнес яких постраждав під час війни, як і сфера туризму загалом, в 
основному, перейшли на волонтерську дільність. В умовах війни українські 
екскурсоводи все більше використовують формат Free Walking Tours, щоб поєднати 
послугу й благодійну акцію, направлену на збір коштів з певною метою, про яку 
оголошується заздалегідь. Наприклад, у м. Чернівці екскурсоводи запровадили цикл 
волонтерських екскурсій, гроші від яких перераховували на потреби ЗСУ. Екскурсії 
«Чернівці: знайомство» починаються щосуботи і щонеділі [28]. Компанія SANDEMANs 
NEW Europe проводила у березні 2022 року в м. Берлін під час Free Walking Tours збір 
для надання допомоги українським переселенцям у вигляді пожертв [5]. 

Також безкоштовні екскурсії потрібно розглядати дуже дієвим засобом не тільки 
рекламування послуг екскурсовода, а й створення безбар’єрного простору, в якому 
зменшуються нерівності, закладаються підвалини більш сталого розвитку дестинації, 
оскільки здебільшого на такі екскурсії запрошуються здебільшого місцеві жителі [7]. 

Саме тому формат вільних екскурсій із початком війни використовувався майже 
у кожному обласному центрі України, що не перебували в зоні постійних обстрілів. 
Відзначимо ті волонтерські екскурсії, що масово рекламувалися в пресі. Департамент 
маркетингу міста та туризму м. Вінниця започаткував проєкт «Пізнай Вінницю», що 
містив 11 волонтерських екскурсій у квітні й 11 у червні [16]. В м. Ладижин для 
внутрішньопереміщених осіб (далі – ВПО) влаштовували навіть велопрогулянки [18]. 
Маршрутом «Золота підкова Львівщини» для переселенців, що мешкають у модульних 
містечках та центрах для ВПО, було проведено 10 екскурсій [23]. Дуже цікавим є те, що 
подібні заходи проводяться як для переселенців, так і для місцевих жителів, що ще 
більш інтегрує людей до умов життя в певному регіоні [22]. Низку екскурсій в рамках 
проєкту «Разом» було проведено з метою ознайомлення вже у травні 2022 року з 
особливостями м. Кривий Ріг [20]. Також маємо практику організації екскурсій 
благодійними фондами, наприклад, благодійний фонд Women’s Aid International 
запровадив безкоштовні екскурсії м. Київ [21]. Майже без перерви на зимовий сезон 
безкоштовні волонтерські екскурсії для ВПО тривають у м. Мукачево [26]. 

 

5. Висновки та перспективи подальших досліджень в даному напрямку. 
 

Можемо констатувати, що формат вільних екскурсій став для українських 
екскурсоводів певним викликом, ефективним засобом індивідуального вдосконалення, 
а саме необхідності подати свій продукт у розважальній площині для отримання 
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більшої кількості чайових чи позитивних відгуків, що допоможуть в подальшому 
привернути увагу клієнтів. 

Під час цих заходів для громадян України актуалізується ознайомлення їх з 
історичними, культурними, природними та іншими пам’ятками різних дестинацій. В 
умовах війни популярними стали саме «волонтерські» (безкоштовні) екскурсії для ВПО. 
Вони дали змогу цим особам адаптуватися, розвантажитися психологічно, сприяли 
подальшій зацікавленості в подорожах і пізнанню власної країни через мандрівки. 

Відкриття міст через такий формат подорожей стало привабливим і для місцевих 
мешканців в умовах економічного спаду. До того ж, такі екскурсії стимулюють 
зростання рівня надання екскурсійних послуг, оскільки діяльність екскурсовода 
направлена на різні групи населення з метою просвітництва та відпочинку. 

Free Walking Tours, за допомогою отриманих чайових, стануть гідним стимулом 
для створення різноманітного якісного екскурсійного продукту. Це веде до 
самовдосконалення екскурсоводів, їхньої орієнтації на потреби ринку, покращення 
гостинності під час кожної екскурсії. 

Проведення і просування Free Walking Tours буде дуже важливою діяльністю в 
умовах відновлення потоку туристів після війни, іноземних зокрема. Більшість з них 
будуть приїздити найближчим часом в Україну саме як неорганізовані мандрівники, на 
свій страх і розсуд. Тому гнучка, індивідуальна послуга буде користуватися більшим 
попитом, але за умови щільного просування на різноманітних інформаційних 
платформах, сайтах і у соціальних мережах. 
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